

推进高质量共建“一带一路”行稳致远

国新办发布《共建“一带一路”：构建人类命运共同体的重大实践》白皮书

今年是习近平主席提出共建“一带一路”倡议十周年。国务院新闻办公室10日发布《共建“一带一路”：构建人类命运共同体的重大实践》白皮书，并举行新闻发布会介绍和解读白皮书。

成为深受欢迎的国际公共产品和国际合作平台

白皮书约2.8万字，系统阐述共建“一带一路”的历史渊源、理念愿景、实现路径、实践成就和世界意义，全面介绍共建“一带一路”倡议提出十年来的丰硕成果。

国家发展改革委副主任丛亮在新闻发布会上介绍，“硬联通”方面，中老铁路、雅万高铁、匈塞铁路、比雷埃夫斯港等一批标志性项目陆续建成并投运，中欧班列开辟了亚欧陆路运输新通道，“丝路海运”国际航线网络遍及全球，“六廊六路多国多港”的互联互通架构基本形成。

“软联通”方面，与共建国家持续深化规则标准等领域合作，《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)已对15个签署国全面生效，中国与28个国家和地区签署了21份自贸协定，与65个国家标准化机构以及国际和区域组织签署了107份标准化合作文件，与112个国家和地区签署了避免双重征税协定。

“心联通”方面，教育、文化、体育、旅游、考古等领域合作不断深化，已与45个共建国家和地区签署高等教育学历学位互认协议，与144个共建国家签署文化和旅游领域合作文件，设立了“丝绸之路”中国政府奖学金，打造了“鲁班工坊”、“光明行”、菌草等一批“小而美”合作品牌。

丛亮表示，十年来，共建“一带一路”全面实现了从理念到行动、从愿景到现实的转化，形成了物畅其流、政通人和、互利共赢、共同发展的良好局面，成为深受欢迎的国际公共产品和国际合作平台。中国将继续与所有共建国家一道，共同推进共建“一带一路”高质量发展行稳致远。

推动“一带一路”经贸合作进一步走深走实

经贸合作是共建“一带一路”的重要内容。白皮书显示，2013年到2022年，中国与共建国家进出口总额累计19.1万亿美元，年均增长6.4%；与共建国家双向投资累计超过3800亿美元。

商务部副部长郭婷婷介绍，商务部将着力推动“一带一路”经贸合作进一步走深走实。扩大和便利优质商品的进出口，深化与共建国家贸易合作。进一步提升中欧班列运输效率，加快国际陆海贸易新通道建设。统筹推进重点项目和“小而美”项目建设，帮助共建国家夯实发展基础、改善民生福祉。积极推进加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》



这是2021年12月2日拍摄的斯里兰卡科伦坡港口城全景(无人机照片)。科伦坡港口城投资项目是中国和斯里兰卡两国共建“一带一路”的合作典范。 新华社发



这是2022年8月15日在阿联酋迪拜拍摄的上海电气迪拜光热光伏复合项目(无人机照片)。位于阿联酋迪拜的700MW光热和250MW光伏复合项目由上海电气集团股份有限公司总包，装机规模大、技术标准高，助力阿联酋实现清洁能源目标。 新华社发

和《数字经济伙伴关系协定》，高质量实施《区域全面经济伙伴关系协定》，加快规则、规制、标准等对接。

“丝路电商”国际合作是落实共建“一带一路”倡议的一项重要具体举措。郭婷婷说，下一步，将以“丝路电商”为抓手，提升与共建国家数字领域经贸合作水平。通过全球数字贸易博览会等平台推动深化合作，加快“丝路电商”合作先行区建设。加快推动数字支付、智慧物流等新领域发展，与伙伴国共同提升数字发展能力，共享数字发展机遇。

贸易畅通离不开贸易通道的建设。郭婷婷表示，商务部将会同有关部门和地方扎实推进陆海新通道建设，推动更多东盟国家参与通道建设。加快合作规划落地，力争到2035年形成立体多维、高效

开放、安全稳定的现代化互联互通网络。

为世界提供更多优质国际公共产品

白皮书指出，共建“一带一路”围绕互联互通，以基础设施“硬联通”为重要方向，以规则标准“软联通”为重要支撑，以共建国家人民“心联通”为重要基础，成为当今世界范围最广、规模最大的国际合作平台。

外交部国际经济司司长李克新说，在“一带一路”倡议的带动下，国际社会对基础设施建设的关注度上升，这适应世界经济的发展潮流，符合广大发展中国家的迫切期待。中方欢迎各方加大对发展中国家基础设施的投入，推进实实在在造福于民的项目，共同促进全球互联互通，为世界提供更多优质国际公共产品。

十年来，共建“一带一路”朋友圈越来越大。白皮书显示，截至2023年6月底，中国与五大洲的150多个国家、30多个国际组织签署了200多份共建“一带一路”合作文件，形成一大批标志性项目和惠民生的“小而美”项目。

“这充分证明‘一带一路’不搞封闭排他的小圈子，超越了地缘博弈的旧思维，开创了国际合作的新范式，是真正惠及各国人民的‘发展带’‘幸福路’。”李克新说。

今年10月，第三届“一带一路”国际合作高峰论坛将在北京举办。目前已有来自130多个国家、30多个国际组织的代表确认与会。

李克新表示，这不仅是纪念“一带一路”倡议提出十周年最隆重的活动，也是各方共商高质量共建“一带一路”合作的重要平台。中方愿同各方一道，以举办此次论坛为契机，推动高质量共建“一带一路”不断取得新成果，为促进各国共同发展繁荣、推动构建人类命运共同体作出更大贡献。(新华社北京10月10日电)

焦点关注

共建“一带一路”为世界和平与发展注入正能量

新华社北京10月10日电 国务院新闻办公室10日发布的《共建“一带一路”：构建人类命运共同体的重大实践》白皮书说，十年来，共建“一带一路”取得显著成效，开辟了世界经济增长的新空间，搭建了国际贸易和投资的新平台，提升了有关国家的发展能力和民生福祉，为完善全球治理体系拓展了新实践，为变幻交织的世界带来更多确定性和稳定性。

白皮书指出，发展是人类社会的永恒主题。共建“一带一路”聚焦发展这个根本性问题，着力解决制约发展的短板和瓶颈，为共建国家打造新的发展引擎，创建新的发展环境和空间，增强了共建国家的发展能力，提振了共建国家的发展信心，改善了共建国家的民生福祉，为解决全球发展失衡问题、推动各国共同走向现代化作出贡献。

白皮书说，在逆全球化思潮不断涌动的背景下，共建“一带一路”致力于实现世界的互联互通和联动发展，进一步打通经济全球化的大动脉，畅通信息流、资金流、技术流、产品流、产业流、人员流，推动更大范围、更高水平的国际合作，既做大又分好经济全球化的“蛋糕”，努力构建普惠平衡、协调包容、合作共赢、共同繁荣的全球发展格局。

白皮书指出，治理赤字是全球面临的严峻挑战。共建“一带一路”坚持真正的多边主义，践行共商共建共享的全球治理观，坚持对话而不对抗、拆墙而不筑墙、融合而不脱钩、包容而不排他，为国家间交往提供了新的范式，推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展。

白皮书说，文明交流互鉴是推动人类文明进步和世界和平发展的重要动力。在个别国家固守“非此即彼”“非黑即白”思维、炮制“文明冲突论”“文明优越论”等论调、大搞意识形态对抗的背景下，共建“一带一路”坚持平等、互鉴、对话、包容的文明观，坚持弘扬全人类共同价值，共建各美其美、美美与共的文明交流互鉴之路，推动形成世界各国人文交流、文化交融、民心相通新局面。

外交部发言人：

中欧班列已成为共建“一带一路”的旗舰项目和标志性品牌

新华社北京10月10日电 外交部发言人汪文斌10日在例行记者会上回答有关提问时表示，中欧班列已成为共建“一带一路”的旗舰项目和标志性品牌。中方愿以举办第三届“一带一路”国际合作高峰论坛为契机，深化与各方务实合作，让中欧班列继续跑出发展繁荣的加速度，更好为世界经济助力，为沿线人民造福。

汪文斌表示，经过10余年的探索发

展，中欧班列通道网络逐步完善，沿线口岸能力大幅提升，枢纽功能持续增强，步入高质量发展轨道，已成为共建“一带一路”的旗舰项目和标志性品牌。

汪文斌介绍，目前，中欧班列已联通中国境内112座城市，途经11个亚洲国家和地区的100多座城市，通达欧洲25个国家和地区的200多座城市。波兰的罗兹等城市，借助中欧班列实现了向新

兴物流枢纽城市的转变。100多家物流和电子商务等领域的中国公司在德国杜伊斯堡落户，“钢铁驼队”让“中国制造”在欧洲越来越受欢迎，也让越来越多的欧洲产品走进中国千家万户。哈萨克斯坦的面粉等农产品搭乘中欧班列远销中国，使当地民众生活得到实实在在的改善。中欧班列开创了亚欧国际运输新格局，搭建了经贸合作新平台，已成为友好

合作的使者、互利共赢的桥梁。

他说，两千多年前，古丝绸之路上阵的驼铃拉开了中国与亚欧各国交往的序幕。如今，中欧班列嘹亮的汽笛见证着丝绸之路新的传奇。中方愿以举办第三届“一带一路”国际合作高峰论坛为契机，深化与各方务实合作，让中欧班列继续跑出发展繁荣的加速度，更好为世界经济助力，为沿线人民造福。